



2024上海两会特别报道



市政协委员洪亮  
青年报记者 郭容 摄

两会聚焦

如何让青年保租房更完善？委员们纷纷发声

# 政企合力，助青年安居上海

让青年安居乐业，先有安居才能乐业。去年习近平总书记来沪考察时专门考察了闵行新时代城市建设者管理者之家，这也让青年保租房问题成为今年两会现场委员们热议的话题。如何让青年保租房更加完善，更贴合青年心意？委员们也纷纷发声。

青年报记者 刘晶晶 陈嘉音

## 现状

### 中心城保租房存在缺口

市政协委员洪亮做过调研，发现一个问题，中心城区的保租房并不多，这就形成了一个矛盾——从上海情况来看，中心城区青年工作人口总量较多，但却存在较大的保障性租赁住房缺口，而上海城郊的存量住房反而没有足够的人口来消化，一些项目建在远离地铁站，甚至远离五大新城核心区域的地方，面临一定的空置率。“这就导致了供给端事实上存在总量不足、结构不合理的特征。”洪亮表示。

这种问题为何存在，仔细想想也不难理解。“中心城区土地成本高，改造成本高，运营成本高。对于企业来讲，必然会考虑到成本和收益之间的平衡问题，在郊区可能做得下来，在中心城区就没办法。”洪亮表示，现有保租房主要依靠企业承压运营，目前看，住房租赁的市场回报率偏低可能是最大制约因素，让企业参与的动力不足。

“大多数青年人上班还是在中心城区，的确存在缺口。所以中心城区就不能采取在郊区采取的方法，郊区可以新建，中心城区就要多多利用一些老的存量房，比如办公楼、老的废弃的酒店宾馆，甚至一些学校废弃校舍等等，通过改造适合居住的公寓房。”洪亮表示，同时一些偏远地区的保租房，还是要尽量考虑到青年人通勤需求，最好选在公共交通沿线，让年轻人可以选择住得远一点，但上下班还是足

够便捷。

同时，他还发现，保租房需要更多的市场化运作。“市场化运作实际上是能够使这个项目长久健康发展下去的一个很重要的保障。因为现在做保租房的都是一些国有企业、央企，基于社会责任去做。怎么去把这件好事让更多市场主体更愿意接受？我认为可以借助一些金融工具，做一些这方面的探索，让保租房也能够有所盈利，促使更多企业加入进来，让更多青年人受益。”



浦江社区保租房。

## 建议

### 加大市场化主体参与力度

这也是他在今年两会提交

《关于优化保障性租赁住房商业模式闭环的政策建议》的原因。“90后、00后等新青年群体对租房服务、物业服务等的需求层级也进一步提升。”洪亮建议，要鼓励企业聚焦运营和服务品质提升，在供给、运营和服务品质方面，企业需要做出更新和完善。

洪亮表示，首先要以满足青年住房群体的需求为出发点，通过完善的配套设施和多式多样的增值服务来吸引广大青年人入住和消费增值服务。同时他提出要建立健全的住房运营监管机制，明确企业的责任和义务，加强对企业的监督和检查，促进保障其按照规定提供高质量的住房系统和服务。并建立

## 声音

### 要让保租房可持续发展

市政协委员王延华、陈皓、田赛男、黄迪南、侯文玉则表达了同样的看法，他们也向大会联名提交了一份《关于促进新时代城市建设者管理者之家工作可持续发展的提案》。

委员们建议，要明确部分保租房房源指标必须用于“一张床或多张床”产品。在旧住房拆除重建后的增量保租房源指标中，明确约定用于“一张床”产品的建筑面积比例，并允许对相关指标进行统筹。利用现有闲置的厂房、仓库或园区办公楼等进行简单的装修改造，以满足不同层级的城市一线劳动者需求。

“可以推动‘平急两用’公共设施转化

为保租房。”王延华表示，上海有约1.5万套“平急两用”公共设施房屋，根据市委要求，部分要转化为新时代城市建设者管理者之家。建议研究将已转化为新时代城市建设者管理者之家的“平急两用”公共设施，纳入保租房体系，或享受与保租房相同的补贴政策。

如何吸引青年人才留在新城？首先要让青年安居。市政协委员唐巍建议要优先发展高品质租赁住房并辅以政策突破。“要着力探索实施支持企业利用集体生产建设活动用地规划配套建设集体租赁产权住房、在重要轨道交通站点的周边地段优先选址规划布局建设城市公共集中租赁保障住房试点等举措。”他表示，除了价格和区位吸引外，还需要在教育等公共服务上进行实质性的突破。

### 让“建设者之家”惠及更多人

近年来，上海加大保障性租赁住房等建设力度，构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系。为了让这项民生工程更进一步，不少市政协委员带着他们的提案来到了市住建委的现场咨询处咨询，黄罗维也是其中之一。

“外来务工的年轻人，他为上海的发展作出了贡献，那么我们也应该要为他们提供服务。”黄罗维说。

新时代城市建设者管理者之家是上海在2023年开展的全新探索，主要针对一线务工人员，以及新就业、创业初创人员定向供应。目前这一项目受益人群相对较少，亟待扩大覆盖

面。黄罗维建议政府加大对租赁房的政策投入，提高补贴标准，简化申请流程，让更多的年轻人受益。

此外，黄罗维还建议，政府关注年轻人的住房需求变化，及时调整住房政策。随着社会的发展，年轻人的住房需求也在不断变化。政府应该密切关注这一变化，及时调整住房政策，满足年轻人的多样化需求。例如，可以推出针对单身青年、新婚夫妇、育龄家庭等不同群体的住房政策，让政策更加贴近年轻人的实际需求。

他期待这样的“家”会越来越多，让他们能进得来、留得下、住得安、能成业。